La vaga de lloguers

Capítol “Greuges infinits, respostes directes”, del llibre “Venjança de classe. Causes profundes de la violència revolucionària a Catalunya el 1936”, de l’historiador Xavier Diez (Virus Editorial, 2010).

Precisament, la ineficàcia de les institucions republicanes, la decepció inicial i la desconfiança respecte les veritables intencions d’utilitzar l’habitatge per portar a terme polítiques de control social empenyen els afectats a l’acció directa. Més enllà de la crisis i la desocupació rampant de la dècada dels trenta, és l’anarquisme amb els seus principis equitatius i la seva pràctica en l’acció directa el que empeny milers de famílies a desafiar obertament, no ja les institucions, sinó el propi sistema en el qual es fonamenta l’estat. S’enceta, doncs, un període d’insubmissió econòmica que propiciarà un nou pànic moral entre les classes propietàries.

Començem per un testimoni de l’època a partir de les memòries de l’historiador Abel Paz:

“Con la entrada en el año 1932 todas las ilusiones que la República había hecho concebir a las gentes estaban ya marchitas. El paro obrero había ido en aumento. Las huelgas de la calle eran más frecuentes y las bombas también estaban haciendo saltar transformadores eléctricos [...]

También en este comienzo de 1932 la huelga de alquileres llegó a nuestro conventillo. Hubo amenazas, como era lógico. La compañía de la luz cortó el fluido, pero después de aquel corte pasaron al poco tiempo otros empleados de la Compañía que conectaron la luz. Esa era la táctica que seguían los obreros de la Compañía. Unos cumpliendo órdenes, cortándola, y otros, del Sindicato, tras ellos, la ponían en marcha.

En el conventillo se siguió la tónica general de defensa. En el portalón que daba acceso a las viviendas siempre estaba cerrado y nosotros, los chiquillos, montábamos guardia en las calles para prevenir a las gentes de adentro, caso que viéramos venir hacia nosotros camionetas de guardias de asalto, que eran quienes hacían los desalojos. Se nos había aleccionado bien.

Generalmente, durante el día los hombres que estaban parados se iban por la mañana a los sindicatos o en busca de trabajo. La consigna era que solamente las mujeres y los chiquillos hiciéramos frente a los guardias, pues se pensaba que no habiendo hombres de por medio no habría detenciones.

Aquella huelga duró varios meses durante los que no se pagaron los alquileres, luz ni agua. Pero los guardias no asomaron por el conventillo, seguramente porque lo dejaron aislado. En otros lugares sí aparecieron los guardias de asalto para efectuar deshaucios. Y hubo verdaderas batallas campales entre las mujeres, chiquillos y guardias. Generalmente estos enfrentamientos se zanjaban a favor de las deshauciados, porque los guardias, ante la tremenda dificultad con que tropezaban, abandonaban el campo y se iban. El éxito corría de boca en boca y la gente se estimulaba para ser aún más radicales en su defensa (Paz, 1994:85-87). 
El fet es que la vaga de lloguers –​negar-se a pagar el lloguer o fer-ho en una quantitat considerada justa​​– no va sorgir del no-res. D’una banda la CNT ja havia prestat atenció a la qüestió de l’habitatge al llarg de la conflictivitat de 1917-1923 en el mar de l’espiral inflacionària de la gran guerra [Primera Guerra Mundial]. Tanmateix, ja s’havien donat altres exemples similars alguns anys abans. A la ciutat de Buenos Aires, el 1907, la negativa de molts inquilins de fer front a pujades abusives van provocar un exitós moviment de protesta. Esdeveniments semblants havien succeït a Nova York o al llarg de la dècada dels vint a Veracrus, Mèxic. La sensació que la caiguda de la dictadura suposava una oportunitat d’or per propiciar una campanya de boicot auspiciada pel diari confederal Solidaridad Obrera, anunciada en un article publicat el 19 d’octubre de 1930, “El precio de los alquileres” en el qual es denunciava que una quarta part del salari dels treballadors era absorvit per l’habitatge, i paral·lelament denunciava l’excessiu benefici que suposava per als propietaris l’estat de les coses (entre un 8 i un 16% del capital immobiliari). L’empitjorament de l’economia, amb l’extensió de la desocupació i l’encariment dels aliments bàsics, van fer que el que en altres circumstàncies no hagués estat altra cosa que un article d’opinió desfermés una capacitat autònoma d’organització i s’obrís un front cívic, paral·lel a les lluites sindicals convencionals.

El fet es que el corrent d’opinió arriba a catalitzar en una autoconstituïda “Comissió de Defensa” vinculada a la FAI i al ram de la Construcció, amb Artur Parera i Santiago Bilbao com a caps visibles. El mateix dia de les eleccions del 12 d’abril de 1931 s’inicia aquest moviment que, entre altres mesures com les ja esmentades de “bosses de treball” per atenuar els efectes de la crisi, demana la iniciació d’aquesta campanya per regular la despesa que ha d’implicar l’habitatge d’acord amb l’ingrés obrer. Segons els seus càlculs, calia una rebaixa immediata d’un 40% en la mensualitat. Al cap i a la fi, en un període d’incertesa i carestia, el seu lema era “Come bien, y si no tienes dinero, no pagues el alquiler”.

Les autoritats republicanes podrien haver fet alguna cosa contra l’especulació. Tanmateix, l’única resposta consistí en un laizez faire amb els mateixos beneficiaris i perjudicats que en el passat immediat. L’absència de gestos o idees feu que una resposta aïllada en una conferència regional impliqués una de les campanyes més espectaculars de desobediència civil que comportà l’aplicació de la gimnàstica revolucionària a la quotidianitat. A partir d’un moviment d’assemblees de barri l’acció directa començà a implantar-se. És possible que inicialment es plantegés com a mesura de pressió contra les acabades de constituir autoritats republicanes per tal d’engegar polítiques públiques i de regulació. Naturalment, l’absència gestual feu créixer el moviment fins que prengué vida pròpia. La Comissió de Defensa estimà, a finals de juliol de 1931, que a la ciutat de Barcelona 45.000 inquilins es negaven a pagar el lloguer. Al setembre ja n’hi havia més de 100.000 i s’estenia a diverses poblacions com Calella o Vilanova. Davant alguns tímids intents municipals de fer de mitjancers entre llogaters i propietaris, el comitè s’inhibia. D’una banda, la propietat urbana era poc fiable –era habitual, per part dels propietaris, incomplir acords–, i de l’altre, la plataforma constituïda es considerava com una simple coordinadora que no controlava el moviment en ell mateix autònom i espontani. Tot i això, no es pot negar que els anarcosindicalistes que encapçalaven el moviment utilitzaven una estratègia d’acció directa per transformar radicalment les relacions de poder en què comerciants o propietaris utilitzaven la permissivitat o connivència de les autoritats per extreure el màxim benefici de la precària situació de la classe obrera.

En certa mesura la vaga de lloguers representava quelcom més que una protesta per la carestia de preus. Esdevenia una activitat més de la gimnàstica revolucionària, és a dir, l’acció directa que desafiava l’ordre global i tractava de resoldre els conflictes no mitjançant la negociació entre elits i representants polítics, sinó amb la subversió de l’ordre capitalista a través de la participació col·lectiva. A la pràctica era un assaig de les col·lectivitzacions que buscava el sindicalisme, car es tractava del control de la propietat per part de la comunitat. També esdevenia una escola revolucionària que anava més enllà de l’adscripció ideològica o del moviment pròpiament sindicalista, perquè els participants eren persones de tota condició i s’estenia a les dones, als inactius i a les criatures. Especialment les dones, protagonistes sempre dels aldarulls pel preu de les subsistències, tenien un paper preponderant, tant en la presa de decisions com en els combats de carrer que es produiran a cada intent de desnonament. A la vegada, la naturalesa del moviment provocava una presa de consciència col·lectiva –només la solidaritat és capaç de mantenir una protesta que comporta beneficis tangibles–, de cooperació veïnal i de presa de decisió autònoma. Tot plegat una experiència important a l’hora de visualitzar la revolució col·lectivista com un projecte factible i no pas com una utopia, com sovint s’ha presentat el somni revolucionari.
Precisament aquesta efervescència veïnal catalitzà en altres causes col·laterals capaces de posar en crisi l’urbanisme capitalista i desregulador propi de les autoritats –fossin dictatorials o republicanes–. Així apareix la idea de la gratuïtat i la millora en l’accés del transport públic, els serveis de salut, la necessitat d’una xarxa escolar i sanitària universal no discriminatòria, i la reivindicació d’un urbanisme sotmès a la lògica del benestar i no pas a la del benefici privat. A més, es procedeix a un procés de reallotjament i ocupació de pisos buits per acollir les famílies sense sostre o procedents de les diferents àrees de barraques. 

D’acord amb la mateixa lògica amb que és reprimeix el moviment obrer,  les autoritats van tractar aquest moviment d’insubmissió cívica com una simple qüestió d’ordre públic. Els propietaris van tancar l’aigua i la llum. Així mateix, com ens il·lustren les memòries d’Abel Paz, treballadors de la companyia sindicats no trigaven a reposar el servei o alliçonar els inquilins sobre com fer-ho. Posteriorment s’usa la guàrdia d’assalt per fer efectius es desnonaments. Els veïns s’organitzen per evitar-los als barris on la vaga de llogaters és majoritària. Les dones impedeixen l’entrada dels guàrdies, mentre que sovint les criatures reben la policia a cops de pedra. Sovint els agutzils, encarregats d’executar els desnonaments, són víctimes d’atacs anònims i amenaçats de mort. En altres casos, alguns propietaris són intimidats, sovint amb una arma a la mà, o propietats seves són intencionadament deteriorades. En aquestes circumstàncies l’acció de l’ordre es fa difícil, fet que implica que determinades àrees de la ciutat són “alliberades de l’orde burgès”. En altres ocasions les famílies desnonades, acompanyades en ple per la comunitat veïnal, reocupen els seus pisos o són reallotjades en habitatges buits. Aquestes victòries trameses de boca-orella (perquè el diari Solidaridad Obrera, nexe d’unió dels vaguistes i font d’informació de les campanyes socials, és periòdicament intervingut, censurat o clausurat), malgrat que semblin parcials o precàries, reforcen la moral i el prestigi dels anarquistes. La revolució no comença l’estiu del 1936. Ho fa molt abans.
Tot i això, les autoritats republicanes van fer esforços per demostrar que podien ser tant o més eficaces que els règims autoritaris anteriors a l’hora de preservar l’ordre favorable a la propietat immobiliària; el Govern Civil i la Cambra de la Propietat ràpidament van posar-se d’acord en l’estratègia repressiva. Es va empresonar els membres de la Comissió de Defensa, sense càrrecs i per més d’un any, i també es van detenir les famílies que reocupaven els habitatges dels quals havien estat desnonats. De fet la Ley de Defensa de la República permetia empresonar preventivament, i sense càrrec, a tot aquell acusat d’alterar l’ordre; de manera que, en matèria de repressió, es feia difícil distingir entre monarquia i república. Tot i això, no és fàcil conèixer –no hi ha estudis prou afinats– ni resseguir l’evolució del que representà la protesta cívica més espectacular del període. En alguns llocs, els més aïllats geogràficament, la vaga perdé embranzida, tot i que sovint és van acabar pactant rebaixes de preus considerables amb els propietaris. En altres, especialment en alguns grups de Cases Barates, l’actuació de la Guàrdia Civil i la policia fou violenta i exitosa. Finalment, als espais més allunyats de la ciutat, a les perifèries industrials en que precisament la desocupació era més present, es va arribar a mantenir la desobediència civil al llarg de tot el període republicà. Precisament seran els espais més radicalitzats als inicis de la revolució i els qui la defensaran amb més contundència a llarg del putsch republicanocomunista de maig de 1937. Sens dubte estava clar que molts treballadors no qualificats havien extret la lliçó que l’acció directa implicava millores immediates, i no pas les promeses electorals o l’acció política. També va alliçonar les classes mitjanes, algunes d’elles propietàries, que consideraven com una amenaça descontrolada aquells que ni entenien, ni volien entendre, i a qui per por o comoditat des de la seva premsa titllaven de “detritus social”.

Així s’entén, doncs, que en els primers dies de la revolució, una de les decisions immediates del Comité de Mil·lícies Antifeixistes fos decretar una rebaixa dels lloguers a la meitat dels seu valor vigent.
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